

Информационный циркуляр

INFCIRC/966

21 декабря 2021 года

Общее распространение

Русский

Языки оригинала: английский, русский

Сообщение Постоянного представительства Российской Федерации при Агентстве от 19 ноября 2021 года

1. Секретариат получил сообщение Постоянного представительства Российской Федерации при Агентстве от 19 ноября 2021 года.
2. Настоящим это сообщение распространяется согласно просьбе Постоянного представительства.

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ В ВЕНЕ

№ 4838-n

Постоянное представительство Российской Федерации при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь препроводить неофициальный документ «Российская позиция относительно трехстороннего партнерства AUKUS и последствий его реализации» к очередной сессии Совета управляющих МАГАТЭ (24–26 ноября 2021 года). Постоянное представительство было бы признательно за распространение прилагаемого документа в качестве информационного циркуляра МАГАТЭ.

Постоянное представительство Российской Федерации при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату уверения в своем самом высоком уважении.

Приложение: упомянутое, на 2 листах

[Печать]

Вена, 19 ноября 2021 года

В Секретариат МАГАТЭ

**К заседанию Совета управляющих МАГАТЭ
(Вена, 24–26 ноября 2021 года)**

**Российская позиция относительно трехстороннего партнерства AUKUS
и последствий его реализации**

Россия продолжает тщательно отслеживать ситуацию вокруг создания Австралией, Соединенным Королевством и Соединенными Штатами трехстороннего партнерства AUKUS в сфере безопасности, о создании которого было объявлено 15 сентября 2021 года. Содержание этой инициативы и возможные последствия ее реализации вызывают серьезную озабоченность.

Формирование AUKUS провоцирует напряженность в сфере международной безопасности и создает условия для раскручивания нового витка гонки вооружений не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и в гораздо более широком контексте.

Планы создания в рамках AUKUS атомных подводных лодок для военно-морских сил Австралии при содействии Соединенных Штатов и Соединенного Королевства оказывают дестабилизирующее влияние на режим ДНЯО. Австралия будет получать ядерные материалы и установки, которые в государствах — участниках ДНЯО, не обладающих ядерным оружием, должны быть поставлены под гарантии МАГАТЭ. В отношении ядерного материала и установок, которые будут передаваться Австралии, должны быть обеспечены полноценный контроль и непрерывность поступления информации, в том числе путем предоставления всего необходимого доступа инспекторам Агентства. Неопределенность в такой чувствительной области чревата опасными последствиями для всей системы гарантий МАГАТЭ. При любых обстоятельствах чрезвычайно важно обеспечить осуществление Соглашения о всеобъемлющих гарантиях между Австралией и МАГАТЭ и Дополнительного протокола к нему.

На сегодняшний день серьезное беспокойство вызывает ситуация с выполнением Австралией ее обязательств в соответствии с измененным кодом 3.1, который предусматривает информирование Агентства о планах сооружения новых ядерных установок не позднее того, как принято соответствующее решение. Насколько мы понимаем, исходя из совместного заявления, сделанного лидерами стран AUKUS 15 сентября, такое решение уже имеется. Если так, то мы имеем дело с грубым нарушением Австралией своих обязательств по измененному коду 3.1.

Сохраняется неясность относительно того, какое топливо будет использоваться в силовых ядерных установках подводных лодок. Если речь идет о высокообогащенном уране (ВОУ), который применяется в большинстве современных ядерных силовых установок военных кораблей, вызывает вопросы то, как это соотносится с идеей минимизации использования ВОУ, столь настойчиво продвигающейся на международной арене США и Австралией. Мы не сомневаемся, что в процессе осуществления обозначенных в рамках AUKUS целей Австралия и США будут просто закрывать глаза на эту непоследовательность в интересах укрепления собственного военного потенциала.

С озабоченностью отмечаем высказывания официальных представителей Австралии о готовности в рамках AUKUS принимать на своей территории любые типы американских военных самолетов. Напоминаем в этой связи, что действующим Договором о СНВ запрещается базирование стратегических бомбардировщиков за пределами национальной территории каждой из сторон.

Участники AUKUS заявляют, что в рамках партнерства ядерное оружие передаваться не будет. Однако нарушающая ДНЯО практика так называемых «совместных ядерных миссий» НАТО вынуждает нас учитывать опасность распространения таких действий и на Австралию.

В связи с планами Соединенных Штатов и Соединенного Королевства по созданию военной инфраструктуры на территории Австралии вызывает вопросы и добросовестность Канберры как участника Договора о безъядерной зоне в южной части Тихого океана (Договор Раротонга). Размещение военнослужащих, инфраструктуры и вооружений ядерных государств в Австралии поставит под сомнение оправданность предоставления этой стране гарантий безопасности как участнику зоны, свободной от ядерного оружия (ЗСЯО). Действия Канберры фактически подрывают доверие к самой идее создания ЗСЯО.

Исходим из того, что любые договоренности относительно деятельности по проверке, которые будут достигнуты между Агентством и AUKUS, должны в обязательном порядке получить одобрение Совета управляющих МАГАТЭ.